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Câteva iiei relative la înaintarea 
culturei nóstre naţionale.*)
Mai anulü trecu tă  tinerimea uni

versitară rom ână din Cluşiu îşî ma
nifestase unü mare interesă pentru 
„cultura naţională.“ Prin  acea m a
nifestare se da espresiune îngrijirei 
pentru viitorulă naţiunei nóstre şi se 
apela la bărbaţii aleşi ai naţiunei şi 
mai alesü la prelaţii bisericei nóstre 
se insiste cu stăruinţă la locurile 
competente, pentru respectarea ca
racterului naţionalii românescü ală 
şcoleloră nóstre şi a ridicărei pe 
banii proprii de gimnasii românescî,

Dorinţe juste şi frumóse, — dér 
astăcjî cu prea puţine şanse de rea- 
lisare.

Când graniţerii cei energici dela 
Caransebeşă n ’au putută esopera 
concesiunea întemeiărei unui gim- 
nasiu românescü ; când graniţerii dela 
Nâseudă, pe fiă-care 4* ÎŞ* pierdu 
caracterulă naţionalii ală şcoleloru 
fundate din banii lom  proprii, mai 
alesă, că suntă din nenorocire între 
ei omeni trădători de interesele cele 
mai sfinte românescî ; când prelaţii 
noştri nu şi-au pusă tóté stămijgj&ta 
lot ü la timpü cu
negaţiune românéacâ şi ereştinâscă; 
şi când s’a pregăti tu în timpulű din 
urma prin procesele fără sferşită na
ţiunei nóstre o situaţiune abnormală 
de guvernulu maghiarii: — se mai 
póte spera ridicarea de noué gim
nasii, de nóue „cuiburi de cresoere 
pentru nóuele generaţiuni româ
nesc! ?“

Numai crearea unei nóue situa- 
ţiunî, prin unirea tuturoru naţtonalitâ-

* Dămii locü acestui articulü, ce ni-se tr i
mite ca ré-unetü la unü articulü alü fóiei nóstre, 
fiindcă tractózá de o cestinne din cele mai impor
tante, caro amü dori sé fiă catü mai múltú discu
tată. Vomü avé ocasiune de-a reveni asupra lui. 
Este bioe şi folositorü a se stabili, nu atâtu ceea 
ce amü trebui s é  facemü, catü mai multü ceea 
ce amü pute sé facemü. şi nu facemü, pentru 
înaintarea culturei nóstre în grelele împrejurări, în 
cari traimü. — Red.

ţii or u din Transilvania şi Ung&tia 
contra duşmanului comunii, ne pdte 
aduce speranţa unorii tim puri mai 
bune. Dea Dumne4eu, ca acesta 
unire a naţionalitaţiioru să se facă 
faptă, căci victoria va fi sigură.

Cu tó ta  opresiunea duşmanului 
îtise, tinerim ea nóstrá studiosă, şi în 
specialu cea universitară, póte să 
aducă folóse neaşteptate culturei 
nóstre prin entusiasmulă, energia, 
încrederea, ce are la poporalii nos
tru, unite aceste cu chibzuinţă şi or- 
ganisare.

In íntréga nóstrá mişcare cul
turală, fiă pe terenulüistoricü-archeo- 
logicü, literarii, fiă pe alü sciinţe- 
lorü positive, noi Românii transilvă
neni şi Ungureni facemü prea puţ.inu, 
nu atâtu, câtu s'ar puté face. Căuşele 
suntü multiple, unele scusabile, cele 
mai multe nescusabile. Nepăsarea 
nostră, în situaţiunea, în care ne 
aflam u, este nescusabilă, criminală 
chiar. E r despre multiplele cause 
nu este potrivită a se vorbi în 4iare; 
aici este datorinţa Asociaţiunei nóstre 
sé caute după cause şi sé lucreze. 
De aceea forte bine a facutü redac- 

„ Gazetei Transilvanieiu, că a 
a relevatü în articululü seu dela 11 
Iulie (Nr. 142) desinteresulü pentru 
ridicarea nostră culturală.

P ar’ că s’a întinsă şi la Arde
lenii noştri pesimismulü celü atâtă 
de regretabilă...

O stabilire de propuneri şi idei 
bine studiate, ună plană bine chib
zuită în tóté amănunţim ele, o orga- 
nisare seriosă trebue se fiă ţinuta 
principală a Comitetului Asociatiu- 
nei transilvane.

*
„Multă potă puţinii buni îm

preună“, spunea I. Văcărescu. Cu 
puţină bună-voinţă şi energiă se póte 
face multă. In orî-ce stată influenţa 
cea mai mare asupra tinerimii o au 
profesorii. Profesorii, înveţâtorii, preo
ţii şi tinerimea au apoi înrîurirea cea 
mai profundă asupra poporului.

Aceste patru catogorii puse în strînsă 
legă%iră cu <4sociaţiunea şi totulă 
bine organisată, potă aduce» folóse 
neaşteptate culturii românescî.

Dó că profesorii şi înveţătorii 
noştri (voru sci deştepta iu tinerime 
gnsfculÜ pentru sciinţă şi-o voru în- 
vöt$. a lucra cu metodă în ori ce di- 
re<$une, — alte resultate amü avé. 
Fiă-care petecă ală pământului ro- 
njâiiescă póte da fiă-căruia obiectă 
de scrutare, de muncă şi de gân
dire. Scrutarea bogăţiei literaturei 
nóstre populare în tóté direcţiunile 
şi amănunţimile ei, esplorarea sis
tem atică a tesaureloră, ce se află în 
şi pe páméntulü românescă, în pă
durile, câmpiile, munţii şi apele nós
tre (flora şi fauna, — geologia şi 
mineralogia románéscá), studii isto
rice, archeologiee şi epigrafice, et
nografia, monografii de comunele 
românescî, datine şi obiceiuri,—des- 
voltarea industriiloră şi a comereiu- 
lui şi multe altele... etă o câmpiă 
nesfârşită, în care fiă-care póte sé 
luórege, se aducă folóse reale cul
turii românescî... étá o pavăză pu
ternică, care nu se póte învinge de 
nici lină străină, de nici ună duş
man^ ală neamului românescă.

Poîonia, deşi sfâşiată între trei 
puternice imperii, esistă... Polonesii 
persecutaţi în modulă celă mai ori
bilă, îşi au omenii loră de sciinţă, 
vestiţi şi cunoscuţi în to tă  Europa. 
Neputăndă lucra politicesce, luptă 
sciinţificesce, se afirmă în fiă-care 
momentă şi dovedescă lumii, că, deşi 
nu esistă o Poloniă politică, esistă
o Poloniă inteligentă o sciinţă po- 
lonesă, care nu se póte nimici. Po
lonii lucrândă pe terenulă sciinţei, 
dovedescă chiar prin acésta că esistă, 
trăescă şi protestézá <4îlriicii şi ne
curm ată contra barbariei. Şi nu suntă 
mai mulţi la numără Polonesii, ca 
Românii, şi lucrézá mai multă chiar 
în Polonia ruséscá, unde opresiunea 
este mai teribilă...

Dér Cehii Danesii, chiar Un
gurii ?!

Dela aceste mici popóre sé 
luămă noi Românii pildă şi se cău- 
tăm ă a ne interesa cum lucrézá ei 
pentru înaintarea culturei lorü.

*
Dirigearea şi conducerea su* 

premă a culturii unui poporă stă 
negreşită în mânile aşa numitelorü 
academii de sciinţe. Din ele se răspân- 
descă sciinţele multiple în poporă 
şi în ele se concentrézá lucrările în- 
tregei naţiuni. Spiritulă unei naţiuni 
se manifestézá prin variatele opere 
şi lucrări, ce le face. Noi Românii 
încă avemă o Academia la Bucu- 
resci. Acolo suntă concentrate aprópe 
tóté forţele culturale. Dér nu-i mai 
puţină adevărată, că pentru intere
sele nóstre culturale se recere se 
avemă şi aici în Transilvania unü 
focară de cultură, care se potă sta 
în nemijlocitü contactü cu popo
rală. In scopulă acesta a fostă în
fiinţată Asociaţiunea transilvană.

Acésta trebue organisată, de 
aici se se dirigeze íntréga nostră 
mişcare culturală, aici să se concen
treze lucrările naţiunei. Ea ar tre
bui îm părţită în deosebite secţiuni, 
dfe esemplu a) secţiunea istoricâ-arckeo- 
logică, pentru scrutarea m o num elite
lor ă străbune, ainscripţiuniloră vechi, 
studiulă bisericiloră, adunarea de 
documente şi scrieri vechi, ş. a. b) 
secţiunea literaturei populare, pentru adu
narea poveştiloră, baladeloru etc. 
c) secţiunea sciinţeloru naturale, fisice şi 
chimice. pentru scrutarea florei, fau
nei, a mineraleloră, petreloră, geo
logia şi petrefactele găsite la noi, 
întemeiarea unui museu, unde se se 
aşe4e tóté obiectele adunate, deter
minate şi clasificate. Acéstá secţiune 
va trebui să aibă şi ună cabinetü 
de fi sică şi unü laboratorü de 
chimiă, fisiologiă... unde vorü lucra 
cei ce se interesézá de aceste sciinţe. 
Ei vorü ţin0 coferenţe (prelegeri pu
blice) locale şi ambulante şi în to tü  
modulü se vorü nisui a produce unü 
curentü puternicü scienţificO. Stu
denţii universităţi, învăţătorii etc.

WOILETONULÜ „GAZ. TRANS “

Femeia modernă.
(0  ico’nă a crescerei de acţX).

Ea în curendfi va fi mamă. In dilele 
din urmă nu se prea depărtâză de casă. 
îşi angaj^ză o doică şi o bonă...

PrimulQ strigătă ală micuţei pune pe 
toţi servitorii în mişcare. Ea este împodo
bită în dantele şi mătăsuri. Mama stă douS 
sSptSmânî nemişcată în patâ. E gingaşe, ca 
roua; sS n’o atingi, că se topesce. Ea rS- 
mâne în acestă posiţiă, pănă ce e recova- 
lescentă. Pentru timpulil acesta încă s’a 
îogrijitQ de toalete cuceritore de primire. 
Copila zace pe braţele doicei; visitele îi 
zimbescd şi o desmiardă în totG chi- 
pulO.

Ce teatru interesanţii!!
Micuţa îşi are odaia ei. Noptea când 

plânge, tnamă-sa n’o aude, doica o împacă, 
ori bon» o nntresce cu lapt^ tărbăcitfi. 
Mama după ce se face bine, îşi începe 
erăşî viaţa ei de mai înainte. Merge în

teatru, la festivităţi, la prânzuri; nopţile le 
petrece la serate dansante, la baluri, la 
veseliă şi voiă bună. Ea nici nu simţesce, 
că e mamă.

Pe tapete moi, încunjurată de jucării, 
cresce mărişoră drăgălaşa păpuşă. Când 
e societate, atunci înainte de-a se pune 
la masă, aducii pe micuţa în salonG, ca os- 
peţii s’o desmierde şi admire. Copila mă
nâncă încă singură cu doica şi bona; une
ori părinţii o iau şi la masă, ca „drăguţa“ 
să*şl însuşescă maniere domnescl. In scurţii 
timpQ ea imiteză pe mamă-sa. De, puterea 
esemplului!

Şi tot aşa cresce măricică. La şese ani 
deja are şi ea ore de primire, se ’nţelege, 
sub scutuiii bonei. S6u doră-ţî poţi închi
pui o fată modernă crescută fără bonă? 
Ah, asta ar însemna „ţărănism Ciu. La casii 
înse, că bona este bolnavă, atunci „dră
guţa“ umblă singură prin curte şi pe la 
vecini, mama neavendfi nici timpG, nici 
voiă, să facă pe „servitorea“.

La versta de 7 ani învaţă a juca, nu 
cumva s8 întârdie aşi însuşi „mişcările gra-

ţiose.“ Când intră în ala 10-lea and, pri
cepe deja şoptele nevesteloră şi cu băr
baţii începe a cocheta. Ea e crescută doră 
pentru societate şi i-se imprimă favorul ii 
„bunului tonQ“. Ea e păpuşă, e sclava mo
dei. Sunt destule recete, din cari pote învăţa 
cum are sS-i fiă ţinuta şi purtarea esterioră 
în tote „împrejurările“ vieţii.

Ah, fiinţă de compătimită!
Graţia naturală, mişcările delicate, 

fârmecătore $i proprii unei femei, sunta 
înăbuşite în e a ; ţinuta ei firescă e slutită 
şi formată după şablonula „femeii mo
derne“. Ia <5re de musică regulata, ori are 
talenta, ori nu — de, o fată, care nu cu- 
nosce musica, nu e cultă!

Ce privesce gospodăria casei — tufă. 
Culina şi lucrurile de mână sunt?: prea or
dinare. Domne feresce, acestea nu se po- 
trivesca unei fete „moderna“ crescută. La 
culină se pricepe ori ce bueătărâsă.

Ce ideiă nenorocită!
Destula, că „drăguţa“, ajungenda să 

fiă fată’n păra, — cum se ch°e “  s°ie 
se ’nchine luxului, nu face deosebire între

haina de biserică şi balü şi între toaleta de 
teatru şi îmormentare; ea la orice ocasiă se 
îmbracă după capriţiile modei, ce o stăpâ- 
nesce desăverşita, şi nu soie, că după vest- 
ménta se judecă caracterula ei, ori şi décá 
scie, ce-i pasă domnişorei ? — aşa e moda!

Trista, dér aşa sunta păpuşile de sa- 
lona din <3iua de ac}i. Ele nu portă în in- 
teriorula lora nimica nobila, nimica înalta; 
ele sclipesca numai în afară, solipâlă pus- 
tiă şi g6lă.

Inima lora stă reoe la farmecele mi
lei ; sufletula lora nu simte durerea celui 
ce sufere şi bucuria celui ce se bucură ; 
sinceritatea e înlocuită cu falsula, une-orl 
cu hipocrisia şi minciuna; tóté suvintele 
lora, tote mişcările lora sunta afectate, 
respingétóre şi reci pănă la aversiune. 
Idealula lora este: toaleta şi strada; preo
cupările lora: cum sé se gátéscá, cum sé 
cuceréscá inima cutărui uşurela de minte, 
pentru-ca se aibă de cine să-şi facă haza, 
şi au o deosebită predilecţiune, o patimă 
chiar, pentru sabiă şi pintena...

Astfela să cresca în timpula nostru 
fetele. Ele, mai alesă la oraşele mari, nu
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toriloră, i voră servi de basă îa luarea 
astorfelă de disposiţiranS, cari să potă res
tabili, în diferitele ţinuturi, liniştea“-.

Lai „Neues Wiener Tagblatt^ i-se 
telegrafiază urm ătârele:

„Vorbirea, ce-o va ţinâ ministrulă de? 
interne Hieronymi Joi, înaintea alegătoriloră 
săi din eercula CoşiocneiT va fi oglinda ho- 
tărîrei unui corsiliu de miniştri. Acesta 
consiliu de miniştri a stabilită puncta 
de puncta enunciaţroniîe, ce are să 
le facă ministrulă cu privire la mişcă
rile de naţionalitate. Calea lui Hieronymi 
prin părţile mai aleşii atinse de agitaţia 
valahă şi atingerea lui cu conducătorii a- 
gitaţiunei, va fi punctulă de mânecare ală 
aceloră măsuri, cari s’au hotărîtă a-se lua 
pentru a linişti poporule de acolo“.

Pressa unguréscá şi căletoria Ini 
Hieronymi în Ardealu.

Tóté foile unguresci, ce ni-au 
sosita astăc(î, se ocupă în articulii 
lorii de fondü cu comentarea căle- 
toriei ministrului Hieronymi în Ar- 
dealü. Reproducemü aci vocea câ
torva din aceste fo i:

„Kolozsvár“, clarii guvernamen
talii, ce apare în Cluşiu, (\ice în 
primula séu articulü dela 18 Iulie:

Aşteptările nóstre se grupézá cu deo
sebire în jurulü a două cestiunî: Ce va face 
guvernulu faţă cu amtaţiunile de naţionalitate 
şi cum conUmplézá élű regularea administra
ţiei faţă cu aceste agitaţiuni ? Aceste două 
cestiunî preocupă, mai alesă în Ardeala, 
pe toţi aceia, cari portă în inima lorü 
unitatea statului naţională maghiarii şi in
violabilitatea constituţiunei nóstre. Cum-că 
şi ministrulü de interne aceste două ces- 
tiunl le are în vedere în primulü locü: 
acesta se vede şi din direcţia călătoriei 
lui, deóre-ce elü are să visiteze mai alesă 
astfelü de oraşe, unde atatü din punctulü 
de vedere alü administraţiei, cátö şi alü 
raporturilor ă de naţionalitate, póte să-şl 
câştige esperienţe fórte folositóre.

Deşi pentru puţină timpă, Cluşiulfi 
însă va avó întâiaşl-dată noroculă de a 
pute saluta între zidurile sale pe ministrulă 
de interne. Autorităţile ílü voră primi săr- 
bătoresce şi s’au îngrijită, ca asupra ces- 
tiunilorü mai principale privitore la Ardealu 
ministrulü încă aici sé cunósca opiniunea pu
blică patriotică....

Cestiunea regulărei administraţiei faţă 
cu Ardealulö, mai alesă din punctă de 
vedere naţională, este ponderosă şi ur
gentă. Căci preoum mulţi suntă de părere, 
că chiar şi faţă cu anarchiştii este de 
ajunsă o poliţiă bună, astfelă şi contra agi- 
taţiuniloru de naţionalitate s’ar puté face, la 
totă întâmplarea, forte multă printr’o bună 
administraţiă şi printro poliţiă treză. Vorba 
a fostă şi póte să fiă numai despre aceea, 
că óre faţă cu Ardealulă să se introducă 
încă acum unele disposiţiunî deosebite, ori

să aşteptămă pănă se va regula adminis
traţia pentru întrâgă ţera? Esperienţele 
personale ale ministrului voră ave mare 
influinţă asupra resolvărei acestei cestiunî. 
Câtă pentru noi,suntemü de părere, ca pe 
câtă se póte să íncunjurámü totă, ce ar 
pute sdruncima sentimentulă unităţii, care 
şi aşa nu este deplină consolidatü, precum 
şi totă aceea, ce ar puté fi presentată din 
partea naţionalităţiloră ca mijlóce re
presive....

La totă întâmplarea, ministrulă se va 
convinge, că tonulă pătimaşă ală pressei 
române şi marea grandomaniă a conducă- 
toriloră nu-şî află rădăcina în disposiţia 
poporului, ci numai în mâncărimea de-a 
figura a celorö ce se gerézá de conducă
tori şi în politica lorü de sportO, basată 
pe propriele interese private. Se va con
vinge ministrulü, că accentuatele plângeri 
nu suntü altü-ceva, decâtă pretexte şi 
vorbe de agitare, alü căroră scopă adevă
rată este : câştigarea unui dreptă publică 
românescă deosebită, eventuală o scisiune 
deplină.

Nu despre modificarea constituţiei şi 
a legiloră nóstre fundamentale trebue să 
vorbimă, ci despre astuparea gurei amă- 
gitoriloră şi aţîţătorilorO. Şi în acestă 
scopă trebue să întărimă în comitate gen- 
darmeria, ér în oraşe să organisámü o pu
ternică poliţiă de stată. Décá vomă merge 
şi mai departe pe calea nobilei şi marini- 
mósei conciliaţiunl, nu vomă puté face 
astfelă de concesiuni, decâtă cari să nu 
pretindă încă şi mai mtrî. Acóstá cale mi
nisterială va ave, la totă întâmplarea, mare 
influinţă asupra politicei de naţionalitate a 
guvernului şi, peste totă, asupra resolvărei 
cestiunei de naţionalitate.

„Hazánk“, organü conservatorii, 
ce apare în Budapesta:

Deşi nu speră, că călătoria ministru
lui Hieronymi în Ardeală să fiă împreu
nată cu ună mare folosü positivü, se bu
cură totuşi, că oelü puţină va ave ocasiu- 
nea să vadă în Ardealü unele lucruri, pe cari 
silită este de-a le vede chiar şi acela, oare 
are intenţiunea hotărîtă, de-a nu vede ni- 
micü.

In părţile ardelene esistă nu numai 
o cestiune română, ci şi o cestiune maghiară, 
tără de a căreia resolvare nimenea de pe 
rotogolulü pământului nu va fi în stare a 
resolva cestiunea română

Şi în ce constă acestă cestiune ma
ghiare din părţile ardelene? Simplamente 
în depravaţiunea de necrezuţii a vieţei publice 
unguresci. Istoria tuturoră alegeriloră în
tâmplate dela 1867 încoce este o dovadă, 
că vechiulü Ardealü nu este alta, decâtă 
ună magazinü de mandate pe séma unoră 
ilustrităţl guvernamentale scăpătate de din- 
cóce de Dealulü-Craiului şi a unoră stre- 
berl politici, cari aici nu s’au putută în- 
ciripa. La numirea fişpaniloră ardeleni, 
punctulă dătătora de tonă a fostü întot- 
dóuna mai întâi de tóté considerarea, că

voru pute face acolo studii în tim 
pul ii vacanţei oru.. d) secţiunea etno
grafică, şi unii museu naţionalii, unde 
se voru depune tote obiectele ce 
atingu etnografia nostră. e) secţiunea 
literară, pentru înaintarea literaturei 
frumose. f) secţiunea filosofică-pedago- 
gicâ, pentru studiulu iilosofiei şi alu 
pedagogiei.

O bibliotecă comună, seu a fiă- 
cărei secţiuni va servi pentru stu
diile necesare. Er unti. organu de 
publicitate, „Transilvania“, va pu
blica totu ce se lucr&ză în fiă-care 
secţiune.

La tote aceste se cerii înse şi 
bani. Trebue deci agitată cestia în- 
scrierei de câtii mai mulţi membri, 
chiar cu o tacsa mai mică decâtu 
cea actuală, astfelu ca fie care Bomânu, 
care scie ceti şi scrie se fiă membru alu 
„Asociaţiunei“. Ţăranii s6u cei ce nu 
arii putâ plăti în bani se potă plăti 
în grâu, etc...., cari vincjenduse de 
presidenţiî seu directorii despărţe- 
mintelorii se se prefacă în bani, cari 
se voru înainta comitetului centralii.

O secţiune de turistică, de geo
grafie, de industrie şi com erciu----
încă va trebui se preocupe pe co- 
mitetîi.**)

Îltă  în câte-va şiruri espusă o 
câmpia bogată în muncă, unde fie
care pote se lucreze: 6tă unu terenu 
mare de activitate.

Comitetulu Asociaţiunei ar pute 
discuta aceste şi veni cu propu
neri noue la proximele şedinţe dela 
adunarea din Sebişu.

14 M ie  1894. X.

Hieronymi în Ardealu.
Privitorii la căletoria ministru

lui de interne Hieronymi, în Ardelu, 
„Neues Wiener Abendposl“ primes ce 
din Budapesta următ6rea informa- 
ţiu n e :

„Ministrulă ungurescă de interne, Ga
rold Hieronymi, va face Joi, 19 Iulie, îna
intea alegătoriloră săi din Coşiocna, însem
nate enunciaţiunî politice asupra cestiunei de 
naţionalitate. Ministrulă nu va esprima pă
rerile sale subjective, ci pe basa hotărîrei 
unui consiliu de miniştri ţinută în acestă 
afacere, va declara, că punctulu de gravi
tate alu programului politicii alu guvernului va fi 
de aici înainte cestiunea de naţionalitate şi că 
acele esperienţe nemijlocite, ce şi-le va 
câştiga ministrulii de interne pe tentoriulă 
agitaţiuniloră, din atingerea cu şefii agita-

**) Autorulü articulului pare a trece cu 
vederea, că Associaţiunea deja de mai mulţi ani 
a íncercatü a se orga,nisa în secţiuni în înţelesulii 
de mai susil şi >1 a fácutü şi unü regulamentü. 
Adevératü, că acésta nu s’a pusü pe o basă aşa 
largă, cum o propune d-sa, dér nici aşa, cum s’a 
fácutü, n’a avutü, din causa multelorü neajunsuri, 
p&nă acuma nici unü resultatü practicü. — Re d .

suntă crescute, ca să fiă mame, ci ca să 
placă ochiloră lumei.

A ajunsă fata anulă 18. Să o pri- 
vimă niţela. fia nu pricepe nimică, n’are 
ideiă de casă şi de familiă — dér totuşi 
se mărită, căci „aşa-i este data“. Bărbatulă, 
care o ia de nevastă, e silită să-i dea edu- 
caţiune nouă, să-i îmulţâscă cunoscinţele, 
décá vré să se potă înţelege cu ea. Dér 
ori câtă şl ar ascunde ea defectele, totuşi 
curândă se descopere în spiritulă ei o ab
solută lipsă de crescere, o absolută tărbă- 
cólá a natúréi.

In fine o vedemă sub căiţă. Ea în
cepe o viaţă nouă, ea este liberă. După o 
lungă séu mai scurtă lună de miere, băr
batulă ei începe traiulă obicinuită. îşi are 
ocupaţiile sale, cari trebue împlinite cu 
acurateţă; mai merge între cunoscuţi şi 
prietini, pe unde nu-şi póte duce şi ne
vasta. Dér nici ea n ’o să-şi petrecă vremea 
la maşina de cusută, la cuhnă ori cu alte 
lipsuri ale casei! De ce în locă de acestea, 
să nu-şi croéscá cerculă ei de distracţiă? 
Ea urmézá fidelă esemplulă mamei sale; 
face şi ea cum a vécjutü pe mamă-sa fă-

cendă. Face şi primesce visite; se ocupă 
şi studiază în ce formă să-şi faoă toaletele 
mai bătătore la ochi, cum să se maimu- 
ţâseă pe strade mai cu „şicău ; se năcă- 
jesce pe servitore, că o fură şi o înşală, şi 
dă iarna câte-va prânc[url şi cinî bogate — 
fiă chiar şi cu risiculă de-a face paradă pe 
datoriă. Fără aceste ocupaţii domna nostră 
s’ar plictisi grozavă, ’i s’ar urî la ne- 
buniă.

Seu d6ră aşteptaţi, ca ea să-şi pe
trecă cu copiii ei? O, nu o vătămaţi! Ast
felă de ocupaţiă sublimă, ce ridică pe-o 
femeiă la ună nivou mai înaltă ală dato
riei sale, nu încape în inima strimtă, în 
sufletulă desfigurata ală damei moderne.

*

In fine să reproducă o fabulă arabică 
atrăgăt6re, ce pune triumffi modestiei.

Ună ficioră frumosă de-ală sultanului 
se plimba într’o cji Prin grădina cu flori. 
Văfjendu-lfi, de-odată începă tote florile 
a-i vorbi:

— Câtă de sublimă eşti tu, în vârsta 
ta frumosă! cjiseră ele în coră.

— Mai drăgălaşă, ca o di de Maiu! 
c|ise rosa.

— Faţa ta e mai înflăcărată, decâtă 
a mea S dise granatulă.

— Şi mai albü ca mine! cjise lilia.
— Şi mai sumeţO, decâtă mine! ĉ is© 

tulipanulă.
—■ Şi mai atrăgătoră, decâtă mine ! 

ejise roseta.
Cu mare bucuriă şi surprindere as

culta tînărulă prinţă cuvintele floriloră; 
privia în jurulă său şi ună doră dulce, 
ună doră nestâmpărată îi cuprinse inima. 
De-odată observă între frunzele verdl, cum 
sta jumătate ascunsă drăgălaşa viorică şi-lă 
privea cu ochii ei frumoşi albaştri, dér nu 
4icea nimică. Tînărulă se pleca, o culese 
şi o atinse cu buzele lui ferbinţl — apoi 
o puse la pieptulă lui aprópe de inimă.

— Ce norocă a avutü modesta vio
rică! cjiceau celelalte flori invidióse.

Blaşiu, Mai 1894.
Mari a.

în ce cantităţi vorii fi în stare de-a lifera 
mandate la Budapesta? Administraţiă, jus- 
tiţiă, cui ună cuventa întregulQ organismă 
ală vieţei publice, s’a formata amăsurată 
acestui puncta de vedere.

Deeă ministrulă de interne îşi va a- 
runca puţina privirea în jura, va observa, 
că acâstă parte a ţerei este împărţiţă în 
anumite cercuri familiare, de clică şi de 
alte interese, şi că nimenea, nici . o ten
dinţă nu pote reuşi, decă a întârziată de 
a intra în legăturile atrăgăt6re ale aces
tora cercuri interesate. Ministrulă va tre
bui să se convingă şi despre aceea, că 
mişcările de naţionalitate ale Româniloră 
îşi vora perde terenul ă loră adevărată, în
dată ce în Ardeală va fi resolvată cestiu
nea maghiară în moda corectă. Cela mai 
multă nutrementa li a dată acestora miş
cări amintiţa corupţiune a vieţei publice, 
deorece t6te acele rele, câte au isvorîtă 
de aici, Românii le-au atribuita statului 
maghiara şi naţiunei maghiare, er nu ace
lei dominaţiunl de olică şi de partidă, pe 
care o susţină tocmai interesele de egoisma 
şi de putere ale guverna meritului centrala, 
spre mai marea pagubă a statului şi a 
naţiunei maghiare.

„Egyetértés“, cjiarü kossuthistü 
din B udapesta :

După ce constată, că nici-odată Un
gurii nu s’au ocupata cu ună studiu se- 
riosă asupra cestiune: române, salută cu 
bucuriă începutulă făcută aoum de Hiero
nymi şi cjice între altele :

Trebue să recunoscemă, că în multe 
privinţe actualele raporturi din părţile ar
delene pretindă modificări, deorece esistă 
plângeri, dinaintea cărora statului maghiară,
— în interesulă resolvărei paclnice şi le
gale a cestiunei valahe — nu-i este ertată 
să se ascundă; suntă neajunsuri, cari nea
părată trebuescă vindecate, décá voimă să 
facemă, ca celă puţină în parte să înceteze 
nemulţumirea, pe care se basézá agitaţiu
nea valahă. Aceste neajunsuri esistă mai 
vírtosű, ori póte esclusivü în Ardealü.

„Magyar Hirlap“, sub titlulü „Re- 
solvarea cestiunei române“, scrie între 
altele :

Repetămă a c}ice, că în cestiunea 
acésta peccatur intra mur os et extra; păcă- 
tuit’au în acéstá cestiune tote guvernele, 
cari au ajunsű pănă astăc}! îu fruntea Un
gariei ; păcătuit’a societatea maghiară, 
póte nu mai puţină ca cea valahă; păcă- 
tuit’a naţionalitatea română şi naţiunea 
română ; păcătuit’a şovinismulă celă cu 
gura crâncenă, fiă dincóce, fiă dincolo de 
Carpaţi. . . Amă aşteptatO, ca celă puţină 
Românii înşi-şi să se declare, prin condu
cătorii loră, că loră le trebue pace şi că ce 
feliu de pace le trebue. Dér de-gebaamă 
aşteptată, politicii români s’au retrasă în 
pasivitate nemotivată, dintre ale căreia 
şanţuri îşi aruncă bombele în potriva ce
tăţii statului maghiara şi au întimpinată 
cu lovituri sălbatice ori-ce parlamentare, ce 
s’a apropiata de ei fluturândă batistă albă. 
Deschisă li-a stată dieta, deschise ş a l e l e  de 
primire ale ministriloră, deschise redacţiu- 
nile cfiarelora şi localităţile cluburiloră, dér 
cu tote acestea ei şi-au făcută o dietă fi
lială, au întemeiată (}iare trădătore de pa- 
triă, etc. etc.

în  urmă asigură fóia budapestană, că 
guvernulă va rupe-o, fiind-că trebue s’o 
rupă cu sistemulă de pănă acum; legisla- 
ţiunea nu-şî va íntórce privirea dela drep
tele plângeri ale Româniloră, dâcă aceste 
plângeri voră bate la uşa ei, dér nici Ro
mânii nu trebue să stea cu mânile în sînă 
şi să facă causă comună cu inimicii interni 
şi esterni ai statului.

Bulgaria şi Rusia.
Ună colaboratoră ală foiei rusesc! 

„Novoje Vremjau a avută o lungă convor
bire cu principele Ferdinanda ala Bulga
riei. In decursulă audienţei principele a 
clisă cam următorele, referitoră la rapor
turile dintre Bulgaria şi R usia:

Bulgarii iubescă pe Ruşi, şi să nu crec Î, 
că acesta au arătat’o ei numai acum în
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urmă. In ei totdéuna a träitö. senfcimentulü 
gratitudine!. Bulgaria cu greu va puté sè 
esiste, décâ nu se va împăca cu Rusia. Ru
şii din Rusia më privescö, ca duşmanii alü 
lorö, acésta însë e o rătăcire. Eu nu sunt 
duşmanulă Rusiei; pe pàmêntü bulgară 
am devenitü Bulgară, şi ca ori-care Bui- 
garü aşa şi mie îmi este sfântă amintirea 
Jarului liberatorii... Décâ Rusia më recu- 
nösce, atuncî îi voiu fi adêncü mulţămitoră 
şi më voiu simţi fericitö.

De altă parte se telegrafiază din P e
tersburg, că 4iarulü rusescü „Sveta publică 
o 8cris6re din Sofia, care se ocupă de îm
păcarea dintre Rusia şi Bulgaria. Aderen
ţii Rusiei, 4ice numita scrisore, au ajunsü 
la convingerea, că detronarea lui Ferdi- 
nandü n’arü avé nici unü interesă din punc- 
tulü lorö de vedere, şi ţină de posibilă o 
împăcare deplină. Declarămă hotărîtă — 
4ice scrisorea — că partida filorusă din Bul
garia a decisă së îndemne pe principe a 
înfluinţa, ca vii tore a Sobranje së aşternă 
două proiecte de împăcare cu Rusia, f&cên- 
du-se concesiuni celei din urmă. Décâ 
principele va primi aceste proiecte, o depu- 
taţiă bulgară, condusă de metropolitulă Cle- 
mentü, va pleca la Petersburg, ca së de- 
săverşâscă opera împăcării.

S O IR IL E  p i  L E I.
-  7 (19) Iulie

Despre Episcopuln Meţianu tóté foile 
■unguresc! scriu, în diferite variante, că cu 
ocasiunea sânţirei bisericei din Ciarnohaza 
Prea Sânţia Sa s’ar fi pronunţată la masă, 
în tr’ună toastă, asupra cestiunei naţionali
tăţilor^ spuindü, că în Ardeală răulă n’ar 
ü  aşa de mare, cum se afirmă, şi că în Un
garia nici că s’ar pute vorbi de-o cestiune 
de naţionalitate. Totodată sâ-şi fi esprimată 
dorinţa, ca uniunea sé fiă dusă în împli
nire şi sé fi condamnată pasivitatea, sfătu- 
indü pe Români să-şi caute sanarea grava- 
mineloră pe cale constituţională. Dénsulü 
a  fostü contra reformelorü bisericescl-poli- 
tice, dór acuma s’ar pleca cu respectă 
înaintea legei. ]— Noi nu putemă crede 
ca Episcopulă Aradului sé fi vorbită 
astffelă în aoeste m o m en te  critice pentru 
intréga naţiune, ci credemă, că vorbirea 
sa a fostă mistificată cu intenţiune de 
foile maghiare, pentru a agita cu ea 
în favórea „pacificării“, ce vrea să-o facă 
acuma ministrulă Hieronymi în Ardeală. 
Fiind-că ínsé însinuaţia foiloră maghiare 
este gravă, dorimü şi aşteptămă, ca sé ni 
se dea lămuriri esacte din parte compe
tentă cu privire la vorbirea, ce se pre
tinde, că ar fi ţinut’o Prea Sânţia Sa.

—o —
Bancruta Heladei. Din ce în ce, Gre

cia merge mai réu, în ceea ce privesce 
partea financiară. Pressa grecescă întăresce 
şi mai multă acestă afirmaţiune. Ast-felü 
„Messager d’Atenes“ scrie: „Este greu d’a 
spune justö, unde se află negociaţiunile 
■dintre d. Tricupis şi representanţii deten- 
toriloră streini. Se scie, că ele devină din 
-ce în ce mai penibile şi mai laborióse şi 
că înţelegerea este departe de a se face 
asupra celorö trei séu patru puncte, cari 
facă obiectulü negociaţiunilorO“. Nu mai 
rămâne dér nici o îndoială, că Helada se 
află aprópe de bancrută.

—o —
Complotîi contra Sultanului. Lui „Ti

m es“ i-se telegrafieză din Marocco, că mai 
■mulţi indivi4l de posiţiă înaltă, între cari 
şi ministrulă de résboiu, au fostü prinşi, 
bănuiţi fiindă, că au ţesută ună complotă, 
cu scopü de-a detrona pe Sultanulă, even
tuală de a-lă ucide.

—o —
Din Corea. „Agenţia Reuter“ aduce 

din Sanghai scirea, că în Soiil miliţia a 
•atacată pe consululă englesă cu scopă de 
;a-i stinge viaţa. Mai mulţi ostaşi englesl au 
sărită în apărarea consulului.

—o—
NECROLOGŰ. lónu Papu, preotă în 

Bunteşti, a răposată la  1 (18) Iulie n. c. 
în annlă ală 55-lea alü preoţiei. Ilă jălesce 
întristata-i soţiă Elisaveta n. Illeş, optă 
fiii şi fiice, şi alte numerose rudenii. — 
Fiă-i ţărena uşoră !

Altü discursu scolarű
rostita de abiturientulü Nicolae Ionescu cu 
ocasiunea festivităţiloru de încheiere a anului 

scolastică la gimnasiulü romănu gr. or. 
din Braşovu.*)

Onorată adunare!
Onoratü corpii profesoralii! Iubiţi fraţi 

şi colegi!
Póte că nu este o bucuriă mai mare, 

nu este o 4i mai însemnată de sărbătore 
în viăţa nostră, decâtă 4iu® de a4i,‘ p©n 
tru-că cu 4iua acósta se înmulţesce numă- 
rulă treptolorö, pe cari ne înălţămft şi ne 
apropiămă totü mai multă de fiinţa vieţii 
nóstre.

Bucuriă şi veseliă se reoglindeză pe 
feţele tuturora, cari potă sé constate, că 
cu 4iua de a4l au făcută cu ună pasă mai 
multă pe calea progresului. Este o 4* a_ 
césta, care ne reamintesce o mulţime de 
fapte nobile, isvorîte din simţulă de je rt
fire pentru promovarea a totă ce este bună, 
frumosă şi nobilă. Este 4iua, în care fiă- 
care dintre noi, părinte, profesoră şi şco
lară, este în plăcuta posiţiă de a culege 
ródele osteneleloră sale.

Şi când acum putemü sé ne bucurămă 
de tóté acestea, se pune, cu deosebire noué, 
scolarilorű, întrebarea: cui şi cum vomü 
puté noi multü réspláti pentru aceste binefa
ceri?

Pentru - ca sé putemü răspunde la 
aceste două întrebări, e neapărată de lipsă, 
ca să arunoămă o privire fugitivă asupra 
trecutului.

Cugetaţi-vă, iubiţi fraţi şi colegi, la 
timpulă acela, când loculă acesta nu era 
împodobită cu acestö măreţă edificiu, când 
întunerecă plana asupra întregului nostru 
nâmă românescO. Erau timpuri grele ace
lea, timpuri, când póte inima părinţiloră 
noştri era cuprinsă de durere şi de despe
rare, véc^éndü, că nu le este cu putinţă să 
asigure fiiloră lorü o posiţiă mai onorifică 
în societatea omenâscă.

Dér tocmai în timpurile cele mai cri
tice, când desperarea ajunsese la culme, 
Provedinţa dumne4eéscá trimite pe ’nisce 
bărbaţi, ală căroră suflefcă se încă}4i* 
ună înaltă şi sfántü ideală şi cari, ca nisoe 
adevăraţi apostoli ai românismului, aveau 
să resfire întunereculă, ce plana asupra Ro- 
mâniloră, să le lumineze mintea şi să le 
arate calea cea adevărată.

Dér grea era munca loră, pentru-că 
ca stâncile erau pedecile, pa cari aveau să 
le înlăture, pentru de a puté să realiseze 
dorinţa,, de care erau cuprinse inimile lorü. 
Credinţa însă în posibilitatea de a realisa 
ună ideală, li-a dată putere, ca să înlăture 
tóté pedecile, — şi a4î noi ne putemă bu
cura de ródele binefăcătore ale ostenele
loră loră.

Şi cine suntă aceşti bărbaţi ? — Suntă 
aceia, cari la glasulă lui Andreiu Şaguna 
şi Ioană Popasu au cursü cu obolulă loră, 
ca să pună temeliă acestui gimnasiu, care 
de atâţia ani este ună adevărată foculară 
culturală ală Româniloră, e unü isvoră de 
apă vie, din care sute şi mii de Români 
vină, ca să-şi ia hrana sufletéscá, care mai 
târ4iu să le asigure esistenţa şi fericirea 
loră. O, câtă binefacere revarsă şi va re
vărsa munca acestoră nemuritori bărbaţi 
asupra fiilorü némului nostru románescü! 
Şi fiindcă şi noi avemü fericirea de a ne 
bucura de munca lorü, cuprinşi de admi- 
raţiă şi de sfântă pietate, ne plecămă ge
nunchii înaintea umbreloră loră şi le adu- 
cemă tributulü recunoscinţei.

Dér póte că munoa acestoră binefă
cători nu ad'ücea ródele dorite, — póte că 
pământulă rămânea sterilü, décá nu erau 
şi alţi bărbaţi, cari cu acelaşi zelă şi ab- 
negaţiune să ducă mai departe munca loră. 
Şi aici aveţi D-Yóstré mare merită, Stim. 
Domni profesori. D-Vóstré a-ţi pregătită 
pămentulă, a-ţl aruncată sămânţa şi cu pă- 
rintéscá îngrijire a-ţl făcută totulü, pentru- 
ca a4l ou toţii să ne putemă bucura de ună 
săcerişă atâtă de mănosă şi mulţâmitoră. 
Şi cu ce Vé vomă réspláti noi tóté aceste 
binefaceri ?

*) A se vedé descrierea acestoră festivităţi 
în 141 alü „Gaz. Trans“. din a. c.

Eu credă, că nu este avere páméntés- 
că, care sé fiă ecuivalentă cu munca şi os- 
tenelele D-Vóstre. Dér precum e seceri- 
şulă spirituală, totă astfelă spirituală Vé va 
fi şi răsplata. Noi, şi cu deosebire aceia, 
cari cu 4iua de astă4l, cu durere trebue 
să ne sustragemă de sub párintéscaD-Vós- 
tră îngrijire, Vă promitemă solemnă, că în 
cariera nostră viitóre vomü merge pe căile 
indigetate de D-Vóstré. înţeleptele sfaturi 
şi învâţăturl le vomü lua de călăuze, cari 
de sigură, numai pe căile cele bune ne 
voră puté călăuzi, aşa că atunci, când şi 
D-Vóstré ve-ţi avé sé daţi séma de acti
vitatea, ce a-ţl desfăşurat’o, sé puteţi 4ice 
cu Mántuitorulü: „Pe cari mi-ai datü, 
Dómne, i-amă pă4ită, şi nimenea dintr’enşii 
nu s’a perdutü.“

Fiă promisiunea acésta chezăşia, că 
munca şi ostenelele D-Vóstré n’au fostă 
zadarnice.

Şi acum mă întorcă cătră vói, iubiţi 
colegi, p iua de acfi pentru noi nu este 
numai o 4i de bucuriă, ci şi o 4i de du
rere. Şi noi simţimă durerea aceea, pe care 
o simte fiulă despărţindu-se de părinţii şi 
fraţii séi. Póte că unii dintre noi voră 
păşi pentru totdéuna din acestă lăcaşă, de 
care suntă legate multe suvenir! plăcute, 
şi în care cu toţii împreună amă conce
pută multe şi înalte idealuri, şi tocmai 
acum, când póte puteamă să conlucrămă 
pentru realisarea loră, acum vine sortea şi 
cu mână ne’ndurătore ne desparte, trimi- 
ţenau-ne în diferite părţi ale lumei.

Dér dâcă e nestrămutabilă cursulă 
normală ală lumei — să mergemă acolo, 
unde vomă fi chiămaţî, hotărîţi fiindü, că 
nici când nu vomü depăşi de pe calea vir- 
tuţilorfi, care singure numai ne potü asi
gura o posiţiă onorifică în societatea ome
nâscă, — ér în ce privesce activitatea nos
tră viitóre, acésta să fiă tot-déuna însoţită 
de cele 3 virtuţi indispensabile: de putere, 
de voinţă 'şi de statorniciă. În4estraţl cu 
acestea, de sigură vomă merge înainte.

în  sférsitü mă adresezü încă-odată 
cătră D-Vóstré, Stim. Domni profesori, ca 
în numele colegiloră mei abiturienţl, luân- 
du-ne rémasü bună dela D-Vóstré, să dau 
espresiune simţăminteloră nostre de adencă 
recunoscinţă, pe cari Vi-le vomă păstra 
pentru totdéuna.

Primirea
In preparandia de stătu r. ung. din Deya.

In preparandia de statü r. u. din De
va se primescă acei elevi sănătoşi, cari au 
împlinită alü 15-lea ană de etate şi au ab- 
solvată 4 clase gimnasiale séu reale, 
precum şi 4 clase civile, şi acésta o docu- 
menteză cu testimoniulü şc01ei respective, 
se primescă şi aceia, cari au absolvată şcola 
superioră poporală; aceştia ínsé au de a 
se supune unui esamenă de primire din 
limba maghiară, din istoriă, geografiă şi 
din aritmetică, avendă să dovedâscă din 
aceste obiecte atâta preparaţiune, câtă se 
recere în cele 4 clase inferióre ale unei 
şcole medie (secundare).

Preparandia de stată din Deva este 
provă4ută cu internatü şi cu convictă pen
tru 70 de elevi. De internată se ţine : a) 
încăl4ită, b) luminatü, c) spălatulă rufelorü:
— tóté aceste suntü gratuite. Convictulă 
stă din: dejunü, prán4ü (amé4l) şi cină. 
Locuinţă în internată numai aceia capătă, 
cari participă şi la convictü.

Elevulă primită în internată şi con
victă plătesce pe lună 6 fl., eventuală 4 fl. 
pentru convictă, şi pentru ţinerea în stare 
a vaseloră şi tacâmuriloră plătesce pe 
ană 2 fl.

Ună anumită numără de orfani săraci, 
séu de cei făr’ de nici o avere, însă cu pur
tare morală esemplară şi cu diliginţă ma
re, se primescă deplină gratuită. Aceştia, 
deşi la începutulă anului nu vorü căpăta 
bene'ficiulă deplină, îlă voră căpăta în de- 
cursulă anului primü, séu într’ală doilea.

Suplica adresată cătră „Consiliulă di
riginte ală preparandiei“ trebue celă multă 
pănă la 20 Augustă trimisă la subscrisa di
recţiune.

Suplica sé icstruézá: a) Cu atestată de 
boteză, b) cu atestată medicală despre să
nătatea şi intregitatea elevului, c) Cu tes
timoniu de scólá, d) aceia, cari dorescă a 
se împărtăşi de binefacerile locuinţei şi ale 
convictului, au de a alătura o declaraţiune 
obligătore întărită de autoritatea comunală 
despre aceea, că suntă în stare de a plăti 
pe lună 6 fl., eventuală 4 fl. pentru con
victă.

Acei orfani, seu de totă lipsiţi de a- 
vere, cari suntă avisaţi la primire deplină 
gratuită, au de-a aclude la suplică şi ates
tată de paupertate estradată din partea ofi
ciului comunala şi subscrisă şi de paro- 
chulă său. Suplioa, fără atestată de pauper
tate, să se provadă cu timbru de 50 cr., 
ăr adusele cu câte 15 cr.

Cei primiţi în institută suntă datorî 
să aducă cu sine pentru cărţile şcolare 
12—14 fl.; afară de acesta au de a se pro- 
ved6 cu rufe de schimbă de pată şi cu 
vesminte. (Cei primiţi voră primi mai târ- 
4iu o listă despre haine).

Cursulă preparadială durăză 4 ani. 
Instrucţia e de totă gratuită. Examenele 
de primire şi de corecţiune voră avă loctt 
la 1 Septembre a. c. Anulă şcolastică se 
începe la 2 Septembre.

D e v a ,  10 Iulie n. 1894.

Ludovic» Kibâly,
Directorii substitute alti. preparandiei 

de stată r. ung.

SCIKl ULTIME.
Budapesta, 18 Iulie. Dela băile 

din Borsecu sosesce o scire de sen- 
saţiă. Studentului dela universitatea 
din Bucuresci, Nicolau Brâncţeu, a 
fostü arestatu şi escortată în ares- 
tulü judecătoriei cercuale din Gyer- 
gyó-St.-Miklós. Scirea arestărei a 
ajunsü numai decâtu la cunoscinţa 
guvernului romanü, care imediatu a  
îndrumată pe consulatulü românii 
supremii de aici, se mijlocósca la 
guvernulü ungarü liberarea lui Brân- 
4eu. Consulatulü a şi facutü paşii 
necesari la ministrulü ungurescü de 
justiţia, care a cerutü lămuriri în 
causa dela judecătoria din Gfyergyó- 
St.-Miklós. Acósta înse, neputándü 
da lăm uriri suficiente, ministrulü a 
datü ordinü, pe cale telegrafică, pro
curorului din Csikszereda, ca sé-i 
dea raportü detailatü. In decursulü 
4 ile i consululü supremü románü a 
intervenitü în personă la ministrulü 
de justiţia  Szilágyi, dér acesta, în 
lipsa informaţiunilortt suficiente, nu 
i-a datü încă unü réspunsü deci
şi vü.

Scirî telegrafice.
CLUŞIU, 19 Iulie. — Cu oca

siunea primirei oficiale la gară, mi
nistrulü Hienonymi a accentuatü în 
réspunsulü séu, că scopulü venirei 
sale este de a se  convinge ínpersóna 
despre raporturile din acâstă ţâră, cari 
în timpulă din urmă ríau fostü normale. 
Prin căletoria sa ministrulü mai vrea 
se arete, că raporturile de aici le 
privesce ca importante şi vrea sé 
unâscă cu acestü prilegiu tóté ni- 
suinţele oneste, cari au de scopü o 
soluţiune pacînicâ.

DIVERSE.
0 broscă ţestosă betrână. In apro

piere de Colombo a murită de curendă o 
broscă ţăstosa, a cărei etate se pote uşoră 
precisa. Cei mai vechi locuitori din Co- 
lombos îşi aduoă aminte a fi vă4ută acostă 
broscă încă în timpulă copilăriei loră. Se 
crede, că ea a fostă adusă acolo cu 100 
de ani mai înainte, pe timpulă când En
glezii au urmata în posesiunea Seylonului 
după Olandesl. Animalulă era în ultimii 
ani orbii. Avea 6 urme dela botă pănă la 
c6dă. Specia acăsta de brdsce ţestose, cari 
trăiau mai de multă pe insulele Seychele şi 
Mauritius, astă4i a dispărută de prin acele 
ţinuturi, şi numai puţine se mai află încă 
în Nordulă insulei Madagascar.
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L i t e r a t u r ă .
Atragemü atenţiunea invötätorilorü 

noştri asupra urmätörelorü doue opurî pe
dagogice, ce au apăruta de curendü în 
editura şi tipografia David I. B e n v e n i s t i  
din Craiova (Stada Justiţiei 20):

Cur sulă med iu-primară-complectă, pentru 
ambele sexe, de Sciinţele fisico-naturale (Bo
ta n ik , agricultura, fisica) redactate după 
programulü analiticü. Cu 70 gravuri. Pre
ţuia 70 bani, legata 1 leu.

Cursulu superior ă-primaru-complectă, pen
tru ambele sexe de Sciinţele fisico-naturale 
(Zoologiă, botanică, mineralogia, agricul
tură, industria şi comerţfi), redactate după 
programula analiticO. Cu 70 gravuri. P re
ţuia 1 leu, legata 1 leu 30 bani.

Ambele opurî sunta scrise într’unfi 
stila uşora şi precisa, întocmite fiindă pen
tru elevii de cl. III şi IV primară, (anula 
ala 3-lea şi ala 4-lea de şcolă).

*
In editura librăriei Ciurcu din Bra- 

şova au apăruta de curenda următorele 
că rţi:

Liniştea Casei, romană de I. C. Panţu, 
formată mare 203 pagine. Costă 60 cr.

*
Logofetulu Matei, novelă de I. C. 

Panţu, formata mare 105 pagine. Costă
40 cr.

proprietarii: Oi*. A u rel UHupeşâaiiiu.
Bedactorîi responsabilă: G ^ e g o n u  M a io r f i...

Nou abonamentü
l a

„ b a o ta  m m m im m m “
Cu 1 I u l i e  1 § 9 4  s t. v .

g’a desehlsu nou abonamentü,  
la eare Invltämü pe toţi amicii şi 
sprijinitorii ffoiei no§tre.

P r e ţ u l u  a fo & n a n u e n tu lu is

Pentru Austro-Ungaria:
p e  •u .zí.-Sl axL-ö. 
p e  ş e s e  l i a n x  
p e  t r e i  1-u.n.î

1 2  fL 
© £L.
3  fL

Pentru România şi străinătate:
p e  -ujcl-u. sixi-u. 
p e  ş e s e  lia.an.1 
p e  t r e i  1-u.n.i

4 0  f r a n c i  
2 0  „
I O

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca:

Pentru Austro - Ungaria:
p e  u n u  a n u  .........................................  2 fl.
p e  ş e s e  lu n î  ............................... ..... . I fl*

Pentru România şi străinătate:
p e  u n ii  a n u ....................................  8  f r a n c i
p e  ş e s e  lu n î  . . . .  . . 4  „

Abonarea se pote face mai uşorii 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e .

Administraţiunea 
„ G a z e t e i  T r a n s i l v a n i e i 11.

C u r s u l  la  f e a r s a  dSîr# V Sena.
Din 18 Iulie 1894.

Renta ung. de aurfl 4°/e . . . 121.25
Eenta de co*-6ue ung. 4% . . 96.20
impr. căit fer. neg. în aura 4 1/2% . 127 50
irnpr. căii. fer. uug. în argint 4 l/2% 102.—
Oblig. c&il. fer. ung, da ost. I. emis. 124.10
Bonuri rurale u n g are ..................... 95.20
Bonuri rurale croate-alavone. . . 96.50
Imprum. ung. cu premii . . . .  150.50
LosnrI pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.75
Renta de hârtie austr...................... 98.45
Renta de argint austr. . . . .  98.35
Renta de aur austr...........................122.45
LosurI din 1860 ...........................  147.50
Acţii de*ale Băncei austro-ungară . 998.—
Acţii de-ale B&ncei ung. de credit. . 442.50
Acţii de-ale Bâneei austr. de credit. 354.20
NapoleondorI....................................  9.9072
Mărci iinp. ger.................................61.1272
London (lire sterlinge).....................124.60
Rente de corone austr..................... 97.95

C u r s u l u  p i e ţ e i  B r a s o v ă .
Din 19 Iulie 1895.

Bancnote rom. Cu mp. 9.80 Vend 9.83
Argint român. Cump. 9.78 Veud. 9.80
Napoleon-d’or! Cump, 9.87 Veod. — .—
Galbeni Cump. 5.80 Veud. —.—
Ruble rusesc! Cump. 133.- Vend — .—
Mă rcl germane Cump. 60.90 Vend. - .—
Lire turcesc! Cump. —.— Vend. —.—
Scris fonc. Aibina 5% 101.25 Veud. 102.25

Nr. 484-1894 .

«L
La şcolele centrale ale foştiloru 

graniţei! diu regimentul^ româna I, 
ca începutulu anului şcolarii 1894/5 
suntu de oci patu următorele posturi 
înveţatorescT, şi anume:

I, In comitatulu Făgăraşului:
1. Postulă de înveţătoresă din 

Voila, cu salariu de 300 f l , cuartiru 
şi lemne de focu.

2. Postulu de învăţătorii dirigente 
din Mărgineni cu salanu de 300 fl.

II. In comitatulu Sibiiului.
3. Postulu de înveţătoru adjuncţii 

din Orlatii cu salariu de 277 f l . ,  apoi 
relutu pentru cuartiru şi lemne de 
focu :

4. Postulu de înveţătoresă din 
lina cu salariu de 200 f l . ,  cuartiru şi 
lemne de focu.

5. Postulu de învăţătorii secun
dari din Jina cu salariu de 200 f l . ,  

cuartiru şi lemne de focu.
.Reflectanţii se-şî trim ită supli- 

cele instruate cu t6te documentele 
prescrise de lege şi specialu cu di
ploma de cualificaţiune pană în 5 Au- 
gustu st. n. a. c. la

Comitetulu administratorii de 
fondulu şi şcâlele centrale a faştiloru grâ- 
niteri din regimentulu românii 1.

S ib i iu ,  in 17 Iulie 1894.
468,1—b.

t r @ z r u j r i l o 2 r u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din I iei a i as 1894.

Trenă
de

person.

Trenü
acoel.

Trenü ; Trenü ! Xrenü i 
român j de j j

express persón.I acce '̂ !

1 0 - 8.05 8.05 2 15 pl V sen*
8.25 2.10 155 6 — 9.15 îî » <1 a p e s t  a

11.24 4 07 3 53 9 05 11.12 Süd ok . .
1.35 5.46 1! 33 12.50 ,f P. La lány. .
3 46 7.08 005 1 50 2 12 SO Oradea-mare .
4 - 7.15 S_ 2.24 2.19 P' 1
4 39 7.43 O 3 03 2 49 Mező Tel égd .
5 22 8.18 Psa 3.46 3 24 R^v . . . .
5.45 1 4 07 Bratoa .
6 34 9.07 © 4 53 4 17, Cinci a .
7.18 9.37 rs© 5.32 4 50 B -Huiedm
8 05

u
P-i 6.24 ** Öhirbéu

8 32 10 37 tn 6 59 5 55 »O •1 Cl uşi u . . .
8 49 SS 8 40 6 i i 1
9 06 < 9 08 6 27; Apahida

10.08 X 10 40 7.27, Gbiriş . . .
10 37 3 11.25 7 50 Cuceraea .
10.59 S3 11 54 Uioara . ,
11 07 CUu 12 04 1 Vinţul de susă
11.31 E-* 12.34 8 17 Aiuda .
11.48 11.40 1. - 8 33 SO 

. 1 Teiuş . . .
1 a  9,5 T i .55 1 40 8 38; •

Oreciunela .1 2.50 2.17 1
1 04 2.35 9 09 Blaşiu .
1.35 3.14 V Micăs&sa .
1 50 •' 1. - 3.34 9 42 'O l Copşa-mică
2.13 1.02 3 49 9.44 1*1 1
2.32 4 11 9.59 Mediaşă . .
3 04 1.39 4 48 10 22 Elisabetopol .
3.39 2.06 5 27 10.51 ^lijhişora .
4.01 2 27 6 10 11 12 H ^ fae u  . .
5 26 3.30 7.50 12.26 Homorodu.
6 u8 8 30 12 58 Agostotifalva .
6.40 4.16 9.03 1 15 A()»ţ% . . .
7.16 Trenü 9 38 1 34 >* IVld óra
8.- accel. 5 07 10.25 2.09 sof - 1 Braşovă

11 - 5 14 4.fi 9 2 19 p*•
12.26 5 69 5.44 3 01 1

9 T'mişQ • . .
1 11 6.29 6.14 3 31 i P r e d  e a  lu  .
8 45 12.20 12.20 9.15 S ’ s. Buoureseî .

sos.

î
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P1
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! p l .
j SOS
A

{sp i .
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î
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Trenü 
I de
jpersón.

3 . -
5.50

Trenü
accel.

1 55 
7 -

2 .30
12.06

5 40 
4 52 
2.55 
2 _

Circu-
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numai
Vineri
7 . -
6 -
5 -

5.23 
346 
2 25 
2.18 
1 52 
1.26

12.47 
12 17

11.01 
10 45

923
8.53

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

Trenü I Trenü Trenü 
de român | de 

persón.j express1 persón.

1.55
7 . -

7.20

5 53 
5 33 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16
2.45 
2 18 
142 
1 12
7.45

3 50 
1.21 

11.01 
10.44 
10 07 
9 30 
9.16 
8 31 
7 53 
6.53 
6 14

J.50 
1146 
10.05 
8.43 
8 38 
8.13 
7.47

7.08
6.39

6.25
8.15

5.45 
5 18 
3 51 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11

1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01 
6.35! 
5.58 
5.08

5.25
4.48
4.23
3 . -
2.20
2. -
1.51
1.20

12.54

4.55
2.24

12.23
11.41
11.07
10.32
10.13
9.04
y.-
8. -
7.30
6.47
6.29

10.37 
9.57 
9 30
4.40

5.21 
4.47 
4.29 
4.23
4.02
3.42 
2.49 
2.27 
2 13 
1.39 
1.18 
1.01

12.46 
12.16  ̂
11.39 
11.17 
10.02
9.22 
8.05
8.02
7.43
7.01
5.57
5.16
8.50

C iicc rd ea —!îş « r ! ie I u -R e g l« .- s ă s .

Trenü
m

Trenü
de

persón.

Trenü*"
de

persón.

Trenü
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.
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m ixtü

/
8.10
8.51

2.02 
3 14

3.11
3.52

«.58
9.39

p l . (’ueerdea .
Ludnşfi . .

. 80S. 7.41
7.03

2.36
1.58

8.31
7.43

1.18
12.32

5 07 10 27 5.26 11.11 SJj Oşorheiu . r p l. 5.30 12.25 5.50 10.35
5.50 10.42 5.36 • * \  SOS. 5.18 9.35 5.05
7 25 12.15 7.15 >?os. Ilegh.-săs.. . pl. 3.50 8.— 3.22

11 I* d  a
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mixtü

7 33 11 -  
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4.15 
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8.42
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1.03
1.25
1.46
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9.34
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7.28
6.02
3.28
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6.20 12.42 
5.12' 11.13 

10.45 
8.33 
6.54

4 49

4.05

S i m e r i a  (Piski) — H u n e d ó r a
trenü
mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

11.35
11.54
12 20

trenü | trenü  
m ixtü mixtü

4.25
4.48
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10.01
10.25
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Cérna.
Hunedóra

trenü
mixtü

5.25
5.09
4.45
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trenü
mixtü

10.25
10.05
9.38

3.10
2.54
2.30
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m istü

B r a s o v í í  — S S é r n e s t i

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
m ixtü

I trenü 
mixtü

trenü
m ixtü

trenü
m ixtü

8.35 4.55 9.10 7.36 1.44 8.31
10 28 6 36 10.30 6.06 12.20 7.20

H  ü r e s  i i  -  u t* & B i o t r l t a

4.-
7 07 
9.59

9.10 4.20
1.01
4 55

Mureşfi-Ludoşfi
Ţugn-B udateiioa 
Bistriţa . . .

6.46 7.21
4.15
1.16

A  r  a  d  ü  X  i m  i  ş  «  r  a

6.25
7.32
8.42

11.35 5,68
12.52 6.46
2.10 7.39

Aradü
Vinga
Timisóra

1 9.14 05 
[ j

^
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

I 9.02 2.40
8 . - 1.121

(■

C a r  e i i - m a r i —S e l ä u

trenü
mixtü

5.42
10.30

trenü
mixtü

4.10
9.01

Careii-mari 
Zeläu . .

trenü
m ixtü

9.06
4.20

t. enü 
mixtü

7.05
2.25

S i g f i i s ó r a —O d o r l i e i n - $ e c .

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
m ixiü

trenü
m ixtü

3.56 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
6.34 1.50 Odorheiu-sec. . 7.20

1
3 . -

N o t a :  
ÍDsemnézá órele

órele înse 
da nópto.

muate in steüga staţiunilora suntö a se ceti de susa injosö, cele îndemnate îndrepta de jusa în susö. Numerii în ouadraţi cu linii mii oegri

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


